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无锡信利博物馆观众满意度调查报告

为完善无锡信利博物馆免费开放的各项工作，进一步提高观众对展览服务的认知认可度，

提升无锡信利博物馆临展的陈列布展水平和公众服务水平，满足观众日益增长的对博物馆的

需求。我馆于 2021 年 11 月组织开展无锡信利博物馆观众满意度调查。本次调查对象均为无

锡信利博物馆的观众，调查采用线上问卷和线下问卷随机抽样调查方式进行，共计回收有效

问卷 1620 份。无锡信利博物馆观众满意度调查共涉及 13 个测评项目及 5 项满意度调查，分

别针对无锡信利博物馆展览信息了解途径、参观目的、感兴趣的展览主题、对展陈服务、环

境卫生、总体满意度等情况进行全面调查。通过统计分析，综合满意率为 95.3%。

一、观众调查表

1.您的性别？

A.男

B.女

2.您的年龄？

A.18 岁以下

B.18-40 岁

C.41-59 岁

D.60 岁以上

3.您的学历？

A.初中及以下

B.高中/职中/中专

C.大专

D.本科

E.硕士及以上

4.您就职于？

A.党政军机关

B.事业单位

C.外企

D.国内企业

E.自营业者



F.学生

G.农民

H.退休

I.其他

5.您一年参观无锡信利博物馆的次数？

A.一次

B.两次

C.多次参观

6.您居住在？

A.无锡市（不含江阴、宜兴）

B.江阴

C.宜兴

D.本省

E.其他省市

F.国外

7.您更希望的陈列展览方式？

A.模拟体验

B.多媒体互动

C.实物展示

D.文字图片

E.其他

8.您通过什么渠道了解信利博物馆的信息？

A.亲友介绍

B.网络媒体

C.偶尔经过

D.传统媒体（如电视、广播、报刊杂志等）

E.组织参观

9.您愿意花多长时间参观信利博物馆？

A .1 小时以内

B .1-2 小时



C. 2-3 小时

D.一整天

10.您来博物馆参观目的？

A.放松心情

B.提升文化艺术修养

C.带亲友参观

D.教育后代

E.学术研究

11.您习惯哪种参观方式？

A.自由参观

B.手机导览

C.语音导览

D.人工讲解

12.参观最大的收获是什么？

A.增长知识

B.满足好奇心

C.视觉享受

D.教育子女

E.其他

13.您最喜欢的展览主题是？

A.中朝友谊——朝鲜画展

B.信步湖山——梁溪字画展

C.吉金遗珍——青铜器展

D.佛韵万千——佛供用品展

E.野瓷雅韵——瓷器展

F.佩玉将将——玉器展

G.临时展览

14.您对博物馆展览内容的满意度？

A.非常满意

B.满意



C.一般

D.不太满意

E.不满意

15.您对博物馆参观路线规划的满意度？

A.非常满意

B.满意

C.一般

D.不太满意

E.不满意

16.您对博物馆环境卫生的满意度？

A.非常满意

B.满意

C.一般

D.不太满意

E.不满意

17.您对博物馆工作人员态度的满意度？

A.非常满意

B.满意

C.一般

D.不太满意

E.不满意

18.您对信利博物馆整体情况满意度？

A.非常满意

B.满意

C.一般

D.不太满意

E.不满意

二、观众调查报告

1.调查基本情况

2021 年无锡信利博物馆由于新冠疫情的影响，观众总人数为 23500 人，本地观众的人



数占多数，其中来自经开区的观众占 65.3%，非经开区的观众占 34.7%。1620 份有效调查问

卷中，调查对象性别、年龄、职业、文化程度、所在地区具体情况如下：

（一）性别构成：男性 606 人，占 37.4%；女性 1014 人，占 62.6%。

（二）年龄构成：18 岁以下 580 人，占 35.8%；18-40 岁 439 人，占 27.1%；41-59 岁

397 人，占 24.5%；60 岁以上 204 人，占 12.6%。

（三）职业分布：党政军机关 134 人，占 8.3%；事业单位 138 人，占 8.5%；外企 91

人，占 5.6%；国内企业 244 人，占 15.1%；自营业者 47 人，占 2.9%；学生 671 人，占 41.4%；

农民 80 人，占 4.9%；退休 96 人，占 5.9%；其他 119 人，占 7.4%。



（四）文化程度：初中及以下 343 人，占 21.2%；高中/职中/中专 233 人，占 14.4%；

大专 170 人，占 10.5%；本科 572 人，占 35.3%；研究生及以上 302 人，占 18.7%。

（五）所在地区：无锡市（不含江阴、宜兴）771 人，占 47.6%；江阴 84 人，占 5.2%；

宜兴 102 人，占 6.27%；本省 243 人，占 15%；其他省市 409 人，占 25.27%；国外 11 人，

占 0.66%。



2.调查内容情况

无锡信利博物馆观众满意度调查共涉及 13 个测评项目及 5 项满意度调查，分别针对无

锡信利博物馆展览信息了解途径、参观目的、感兴趣的展览主题、对展陈服务、环境卫生、

总体满意度等情况进行全面调查，1620 份有效调查问卷具体数据如下：

（一）5 项满意度：观众对无锡信利博物馆展览内容、参观路线、员工态度、环境卫生

情况、整体情况满意率情况如下表：

类别 满意率

（%）

较 2020 年增长

（%）

展览内容 91 2.1

参观路线 95.3 1.3

员工态度 96.4 5.4

环境卫生情况 96.2 1.5

整体情况 97.6 1.8

5 项满意度调查数据中：5 项满意率基本都达到 95%以上，5 项综合满意率 95.3%。展览

内容满意率、参观路线满意率、员工态度满意率、环境卫生满意率和整体情况满意率较 2020

年均有所提高。1620 份有效问卷中，仅 58 人对无锡信利博物馆展览内容、参观路线、员工

态度、环境卫生情况、整体情况表示不满意。

（二）13 个调查项目：本次调查对象中 65.3%的观众为第一次参观无锡信利博物馆，

34.7%的观众是第二次或多次参观。具体情况如下：



1、新媒体宣传成主流，打造全方位新矩阵

数据显示：六成以上观众通过官网、微信、抖音等新媒体渠道获取博物馆及博物馆展览

信息，传统媒体如电视、广播、报刊杂志等宣传覆盖率不超过两成。具体数据如下：

“博物馆知悉途径”：5.7%的观众通过亲友介绍；68.4%的观众通过网络媒体；9.4%的观

众是偶尔经过进馆参观；14.5%的观众通过传统媒体（如电视、广播、报刊杂志等）；2%的

观众通过组织参观。

意见建议：伴随着网络的不断发展，新媒体为很多中小型博物馆提供了广阔的舞台。一

方面，通过互联网和数字技术的宣传方式极大地弥补了中小型博物馆传统宣传经费不足。另

一方面，新媒体宣传手段往往更能吸引年轻人的目光。依靠互联网的力量来宣传自己的展览、

活动和相关讯息，努力将全新的宣传手段融入到日常展览和活动中，为博物馆宣传进行全方

面的革新和包装。

2、参观缘由较为集中，加强打磨精品展览

数据显示：参观缘由主要包括“参观目的”、“最感兴趣的展览主题”。七成左右的人参

观博物馆的原因是提升文化艺术修养、放松心情；二成左右的人是因为带亲友参观、教育后

代；不足一成左右的人是因为学术研究。面对博物馆的陈列展览，观众最感兴趣的是青铜器、

瓷器和玉器类展览，占到了总人数的五成，一成的观众对博物馆的临时展览较感兴趣。具体

数据如下：

“来博物馆参观目的”：42.8%的观众因为放松心情；31.6%的观众为了提升文化艺术修

养；13.6%的观众是带亲友参观；7.3%的观众为了教育后代；4.7%的观众是为了学术研究。



“最喜欢的展览主题”：12.6%的观众对中朝友谊——朝鲜画展感兴趣；5.7%的观众对信

步湖山——梁溪字画展感兴趣；18.7%的观众对吉金遗珍——青铜器展感兴趣；10.5%的观众

对佛韵万千——佛供用品展感兴趣；23.4%的观众对野瓷雅韵——瓷器展感兴趣；20.6%的观

众对佩玉将将——玉器展；8.5%的观众对临时展览感兴趣。

意见建议：加强精品展览的打造，提高展览质量，严格把关展品的选择，满足社会需求，

提高博物馆的吸引力，对于观众感兴趣的展览主题要重点打造，而观众较少感兴趣的展览也

要改变展陈方式，特别是临时展览，通过问卷的形式调查观众感兴趣的选题，提高博物馆的

社会影响力。

3、提升公共服务水平，优化服务引导功能

数据显示：五成以上观众认为博物馆需要加强社会教育，近三成观众认为需要加强展览

引导，六成左右观众认为博物馆需要加强社会主义核心价值体系建设、红色党建，两成左右

观众认为需要图书陈列室。通过提升公共文化服务水平，强化服务引导作用，提高观众参观

获得感，进一步满足观众对知识增长、子女教育方面的需求。具体数据如下：

“更希望的陈列展览方式”：14.5%的观众希望加强模拟体验；68.1%的观众希望加强多

媒体互动；5.8%的观众希望加强实物展示；8.1%的观众希望加强文字图片；3.5%的观众有其

他方面的需求。

“更为习惯的参观方式”：12.6%的观众更习惯自由参观；24.7%的观众更习惯手机导览；

26%的观众更习惯语音导览；36.7%的观众更习惯人工讲解。

“参观最大的收获”：67.1%的观众最大收获是增长知识；36.7%的观众最大收获是满足

好奇心；21.8%的观众最大收获是视觉享受；17.6%的观众最大收获是教育子女；4.1%的观众

有其他收获。

意见建议：持续提升博物馆公共文化服务水平，提高社会公共服务引导作用，在公共服

务领域有所欠缺的方面加以改进。首先是加强参观者服务，博物馆在接待参观者时，应该提

供优质的导览服务，包括为参观者提供详细的解说、提供参观地图和导览手册等。其次是优

化博物馆设施设备，在展品陈列、光线照明、气候调控等方面做到科学合理。最后是加强科

技应用，可以利用虚拟现实技术，打造数字化参观系统，让参观者通过虚拟现实眼镜或者手

机应用，就可以实现参观博物馆。提升博物馆公共服务水平是一个系统工程，提高博物馆的

公共服务水平，让更多的人能够享受到优质的文化艺术服务。

三、工作开展情况说明

一、严格把控问卷调查质量。为确保问卷调查工作高效开展，按照博物馆上级部门通知



要求，结合我馆实际，对调查点的样本进行计算，确保数据结构与观众年龄结构、性别尽可

能相适应。要求高度重视调查工作，严格把关，确保数据结构符合上级部门的要求。

二、召开会议专门安排部署有关工作要求。接到通知后，积极行动，召开专门会议，安

排部署问卷调查工作。一方面，采用腾讯会议的形式，向工作人员传达上级部门有关工作要

求，并结合我馆实际提出具体工作要求。另一方面，要求指定专门人员负责此项工作，并组

织召开现场会议，集中学习博物馆问卷调查工作方案，安排有关工作流程和工作要求。对调

查点负责人员进行现场培训，将具体操作规程及注意事项进行现场指导，并对博物馆问卷调

查内容进行解读，确保其可以对调查观众进行现场讲解和指导，保质保量完成调查问卷。

三、对问卷调查开展情况进行现场督导。为准确了解博物馆问卷调查工作的开展情况，

及时督促调查小组提高重视度，我馆领导进行现场走访，了解工作开展情况、开展进度，并

根据具体情况提出下一步工作要求，有效提高工作配合力度。对在问卷调查填写过程中发现

的问题，进行解答，指导工作高效开展。

四、持续调度工作进度。在问卷调查工作开展过程中，我馆领导不定期调度问卷调查的

工作进度，调查问卷完成情况，并根据反馈情况，提出下一步工作要求。

进行调查的目的是为了给观众提供更好的服务和宣传，本次调查虽然获得了观众的支持，

但由于调查时间较短，还存在调查样本数量较少，覆盖面不广，分析结论不够详尽等问题。

今后，我馆将加强研究，优化调整工作方法，拓宽问卷投放渠道，加大问卷调查力度，重视

观众调查的作用，继续贴近观众，把观众的需求放在首位！对于观众反应的意见我们也将以

积极的态度面对，从更多方面继续努力，使无锡信利博物院的工作日臻完美。

附件：1.调查数据汇总表

无锡信利博物馆问卷调查组

2021 年 12 月 8 日



附件 1

调查数据汇总表

序号 调查内容 百分比

1 您的性别？

A.男 37.4%

B.女 62.6%

2 您的年龄？

A.18 岁以下 35.8%

B.18-40 岁 27.1%

C.41-59 岁 24.5%

D.60 岁以上 12.6%

3 您的学历？

A.初中及以下 21.2%

B.高中/职中/中专 14.4%

C.大专 10.5%

D.本科 35.3%

E.硕士及以上 18.7%

4 您就职于？

A.党政军机关 8.3%

B.事业单位 8.5%

C.外企 5.6%

D.国内企业 15.1%

E.自营业者 2.9%

F.学生 41.4%

G.农民 4.9%

H.退休 5.9%

I.其他 7.4%

5 您一年参观无锡信利博物馆的次数？

A.一次 65.3%



B.两次 27.4%

C.多次参观 7.3%

6 您居住在？

A.无锡市（不含江阴、宜兴） 47.6%

B.江阴 5.2%

C.宜兴 6.27%

D.本省 15%

E.其他省市 25.27%

F.国外 0.66%

7 您更希望的陈列展览方式？

A.模拟体验 14.5%

B.多媒体互动 68.1%

C.实物展示 5.8%

D.文字图片 8.1%

E.其他 3.5%

8 您通过什么渠道了解信利博物馆的信息？

A.亲友介绍 5.7%

B.网络媒体 68.4%

C.偶尔经过 9.4%

D.传统媒体（如电视、广播、报刊杂志等） 14.5%

E.组织参观 2%

9 您愿意花多长时间参观信利博物馆？

A.1 小时以内 12.7%

B.1-2 小时 28.3%

C.2-3 小时 48.4%

D.一整天 10.6%

10 您来博物馆参观目的？

A.放松心情 42.8%

B.提升文化艺术修养 31.6%



C.带亲友参观 13.6%

D.教育后代 7.3%

E.学术研究 4.7%

11 您习惯哪种参观方式？

A.自由参观 12.6%

B.手机导览 24.7%

C.语音导览 26%

D.人工讲解 36.7%

12 参观最大的收获是什么？

A.增长知识 67.1%

B.满足好奇心 36.7%

C.视觉享受 21.8%

D.教育子女 17.6%

E.其他 4.1%

13 您最喜欢的展览主题是？

A.中朝友谊——朝鲜画展 12.6%

B.信步湖山——梁溪字画展 5.7%

C.吉金遗珍——青铜器展 18.7%

D.佛韵万千——佛供用品展 10.5%

E.野瓷雅韵——瓷器展 23.4%

F.佩玉将将——玉器展 20.6%

G.临时展览 8.5%

14 你对博物馆展览内容的满意度？

A.非常满意 71.4%

B.满意 19.6%

C.一般 4.9%

D.不太满意 2.7%

E.不满意 1.4%

15 您对博物馆参观路线规划的满意度？



A.非常满意 74.2%

B.满意 21.1%

C.一般 2.4%

D.不太满意 1.7%

E.不满意 0.6%

16 您对博物馆环境卫生的满意度？

A.非常满意 71.6%

B.满意 24.6%

C.一般 2.4%

D.不太满意 0.7%

E.不满意 0.7%

17 您对博物馆工作人员态度的满意度？

A.非常满意 81.4%

B.满意 15%

C.一般 1.8%

D.不太满意 1.2%

E.不满意 0.6%

18 您对信利博物馆整体情况满意度？

A.非常满意 87.3%

B.满意 10.3%

C.一般 1.6%

D.不太满意 0.5%

E.不满意 0.3%


